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Megjelenik e lap minden Szeredán, Péntek en és Va- 
sárnap. lözetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ft 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 
Az O-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Közép gy STEIN könyvk adáaá 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befzetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hir 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

/ 

X (D.) Szemle. Nagyon közel állunk ahoz, hogy 
megint Európa szivéből adjunk hadi tudósitásokat. Az 
olasz kérdés sebének ugylátszik a villafrancai béke 
csak felületes gyógyszert se adhatott, mert az sebe- 
sen ég belebb és naponta égetőbb szükséggé válik 
annak begyógyitása. A milyen lágy az olasz népség 
nagyobb része, annyira makacs és elhatározott a fegy- 
veresek ellentállási készsége. Ugylátszik az első csa- 
ták a legkényesebb ponton, a pápai birodalomban 
fognak kitörni. 

Fanti tábornok a napokban elfogadván a közép- 
olaszországi nemzeti hadsereg feletti főparancsnoksá- 
got,*) most mintegy második Coriolán áll szemben Ró- 
mával, jobb és balszárnyát a hadseregnek Robotti és 
Garibáldi vezérelvén, csakhogy nem idegenek, hanem 
némely lapok szerint 30, mások szerint 90 ezer olasz 
élén áll az uj Coriolán, a háttérben biztosittatva Szár- 
dinia által, mely tartomány királyához a vezérek egy- 
részét a katonai eskü hűsége köti. 

A Romagna ellen nyomuló pápai sergek ereje 
éppen nem felel meg azon feladatának, melyet maga 
elébe tett, s a vatikánban nem kevés zavarban van- 
nak a következmények fölött, midőn ugylátszik a 
végbiztositást csakugyan Francziaországtól remélik. 
A pápa kedélye szerfölött borongó, sokat is beteges- 
kedik, Antonelli bibornok pedig e perczben szüksé- 
gessé kezd válni megint, midőn ott nem az engedés, 
hanem a reactio politikájával akarnak gyözni. Ezen 
politika nyomára bukkanunk a pápai curia azon ujabb 
nyilatkozatában, hogy ő semmi reformot se fog addig 
behozni, mig a pápai birodalom a forradalmi térről 
le nem lépik. 

Nagyon terhessé válik a kérdés az olaszokra 
nézve, ha a nemzeti függetlenség melletti tisztán nem- 
zeti erőkkel vivandó harcz, éppen a pápa birtoka el- 
len veendi kezdetét. Ez sok katholikus hatalmat fel- 
lázithat az olaszok nemzeti harcza ellen; miután a 
vallásos érzés s ennek alapján a vallás főpapjai iránti 
ragaszkodás felülmulja a népjogok iránti rokonszen- 
vet sokaknál, s a pápa ellentállása a legveszélye- 
sebb alternativát állitja fel e nagy fontosságuvá vált 
kérdésben. 

Az olasz nép fájlalhatja, hogy a pápai kor- 
mány késett az egyénileg nemes gondolkozásu 
Pius pápa programmját betölteni, ki 1848 -ban 
oly határozottan kinyilatkoztatá, hogy ő népét bol- 
dognak s szabadnak kivánja látni, oly szivélyesen 
és egyszerre megigérte volt az alkotmányt s népe 
teljes önállását, hogy mint e század egyik legnemesb 
politikai reformátorának, még protestáns papok há- 
zai falán is lehetett látni arczképét. 

Midőn a szent atya által osztott malaszt a né- 
pet túlságokba ragadta, kormánya egyszerre a helyett, 
hogy a túlzásokat megtörje, az előbbi proprammtól eltérő 
térre lépett; s ezen irányban Rómát a franczia köztársa- 
ság elnöke Bonaparte Lajos segitette s tartá meg 
fegyveres erejével. 

Most ugyanazon praesidens császárrá változván, 
s mint ilyen Olaszország függetlenségét és szabad- 
ságát proclámálván, mit fog vajjon tenni, ha a pápa 
elkezdi a véres csatát ? 

Fölkel megint a reactio mellett? akkor megle- 
het egész Olaszországgal szemben fog állani; pedig 
éppen most mondja ki a hivatalos „Constitutionnel 
a herczegségekre nézve, hogy Napoleon a mit fegy- 
vere által kivivott, a szabad Olasoországot, fegyvere 
által le nem lánczolhatja. 

Már pedig ha ez a logika áll Toscanára nézve, 
állania kell annak Rómára nézve is. 

apoleon elnézte a pápai legatiók felállását s 
felfegyverkezését az olasz nemzetiség harczára, mi- 
alatt a franczia ágyuk Lombardia szép vidékein menny- 
dörögtek; kimondá azután is, hogy teljesleg lelkén 
fekszik az olaszok nemzeti törekvése; következöleg 
a ő a legatiók ellen a pápai serget éppen ugy nem 

fővezér. 
) Utóbbi tudósitások szerint nem fogadta volna el, s Garibaldi 

segitheti, mint Toscana ellen nem az uralkodók trón- 
követelését. 

De másfelől kimondá Napoleon, hogy a pápai 
hatalom gyengitését se engedi. Hogyan fogja most e 
kettős feladatát közvetiteni ? 

A franczia könnyü ész felfogja itt is találni a 
kibuvó ajtót, s ha jósolnunk szabad, nemsokára egy 
nyilatkozat jövend valamely hivatalos franczia lapban, 
melyben Napoleon császár fini ragaszkodása lesz leg- 
elől kiemelve a szent atyához, azután kimondva azon 
ohajtás, hogy a pápai hatalom rendithetlenül szilárd 
alapra állittassék, ezen szilárd alap pedig Olaszor- 
szág szabadsága. A szabadság boldoggá tesz egy 
népet, a boldog népnek pedig uralkodója legbol- 
dogabb s trónja legszilárdabban áll. A francziák 
császárja mélyen fogja fájlalni, hogy reactionarius 
miniszterei a szent atya s népe közt kellemetlensé- 
get idéztek elő; de a keserüségek le lesznek győzve 
a confederatióban egyesitett Olaszország szabadság- 
érzete által, mely boldog és szabad állam élén ak- 
kor a katkolikus egyház feje a polgárok tiszteleté- 
nek s szeretetének nimbusza közt fog állani. 

Meglássák csak olvasóink, hogy ha Közép-Olasz- 
ország sikerrel állandja ki a csatát s veri vissza a 
pápai sergeket – nemsokára politikai hireink közt a 
franczia journalistika után olvasandják azon eszmé- 
ket, melyeket mi itt anticipáltunk. 

Mert hogy Napoleon az Antonelli bibornok po- 
litikájaért feláldozza azt a fényes népszerüséget, mit 
Olaszországban kivivott, hogy ő feláldozza Olaszor- 
szág egyesülésének teljesültét, mire az ő jövendő po- 
litikájának akkora szüksége ván, hogy ő programm- 
ját, melyet életczélja tetőpontján, mint császár nyil- 
n monda ki világ előtt, most a teljesedés i egész 

perczében megtagadja, azt mi el nem hihetjük. 
Róma s a pápa biztonsága felett a franczia véd- 

sereg örködni fog, ehez nem fér semmi kétség; de 
hisszük, hogy a legátiók sorsukra hagyatnak. 

És mit fog ekkor tenni a pápai kormány? Ta- 
lán segitséget fogadand el - a mi már ajánlva is 
van – Nápolytól ? Utóbbi hirek szerint Nápoly ki- 
rálya a legatiók ellen vonakodik segélyt igérni. És 
ez igen kényes is volna. 

Nápoly uralkodó háza ellen nem kevesebb a 
hatalmas pártok gyülölete, mint Toscana s Modéna 
uralkodói ellen. És ezt még azonfelül az angol s 
franczia se szereti, miután az uj király is atyjának 
hajthatlanságát őröklé, s ezenfelül ő szintén egyik 
Bourbon egy királyi trónon. Nápoly beavatkozása Olasz- 
országban, annyi mint forradálom Nápoly-Sziciliában, 
annyi mint résnyitás arra, hogy Palermótól Genuáig 
egy olasz nemzeti sereg gyüljön össze rettentő vér- 
patakon keresztül. 

Kérdésenkivülinek látjuk, hogy a legátiók ellen 
a pápai seregnek kell megküzdeni, és hisszük, hogy 
a pápai kormány sokkal jobban tenné, ha a con- 
gressus összeülése előtt nem kezdene csatát túlkese- 
riteni az olaszokat, kik ugylátszik erős ellentállásra 
készülnek, mert közelebbről 100,000 darab fegyvert 
rendeltek meg Párisból. 

A pápa irányában a franczia lapok már készül- 
nek oly nyilatkozatokra, minőt fennebb jósolánk. Már 
a „Constitutionnel" azzal igazolja a franczia meg- 
szállást Rómában, hogy ott nem egy pusztán olasz 
herczegről, de a katholicismus fejéről van szó; mi- 

ből azt huzzák ki, hogy miután a legatiókat a pápa 
mint olasz herczeg birja, ugy a mit a „Const.4 mond 
a többi olasz herczegségekről, az a legszorosabban 
alkalmazandó Romagnára nézve is. 

Igy forrong az olasz kérdés, mely azonnal a 
mint a pápai sereg a népével összeüt — a mi tán 
legközelebbről megtörténik — nagyfontosságu európai 
katasztroffá válhat; a miből ki tudja mekkora rázkó- 
dás következhetik. 

Az országos Gazdasági-egylet folyó hó 
5-kén gróf Mik ó Imre ő nmgának elnöklete alatt és há- 
zánál tartott választmányi gyülésén az apróbb incidens 
tárgyak közt két igen fontos tárgy került szönyegre, 

egyik a sely emtermelés, a miről most, másik a m.- 
vásárhelyi állatkiállitás, a miről közelebbi la- 
punkban szólandunk. 

A selyemtermelés városunkban oly felötlően örven- 
detes lendületet vett, a mint ez a bizottmánynak alább 
közlendő jelentéséből is látható, hogy eddig fökint né- 
hai tanár Tunyogi által nagy szorgalommal ápolt eper- 
fa-tenyésztés már nem képes megfelelni a selyemterme- 

lési szükségleteknek; a mi igen fontos figyelmeztetésül 
szolgálhat a kolozsvári birtokosságnak, melynek önmaga 
és a hazai ipar iránti égető kötelességévé vált, kivált ta- 
gositott birtokaira az eperfatenyésztést mielőbb és sietve 
alkalmazni. 

Az utóbbi hadjárat által Ausztria legjelentékenyebb 
selyemtermelő tartománya Lombardia a megkötött béke 
fejében a birodalom kapcsai közöl kiszakittatván, s ugy a 
vámterületen belől eső részek selyemtermelése nagy cson- 
kulást szenvedvén, most kiváló alkalom nyilik arra, hogy 
a birodalmi selyemgyártás szükségletét Erdély és Ma- 

aczot saját kebelében megnyitni siessen. 
Hogy ezen foglalkozásra jelesen Kolozsvár hivatva 

lenni látszik, azt eléggé igazolja a selyemtermelésnek 
mostan tapasztalt eredménye , a mely habár még csak 
mondhatni dilettantismusból üzetett, mégis már az egész 
eperfa mennyiséget, a mit e város előteremteni képes volt, 

igénybe vette. 
A selyem előállitást mulhatlanul az eperfatenyész- 

tés feltételezvén , figyelmeztetjük Kolozsvár birtokosait, 
hogy okulva a külföldi példákon , földtagjaikat ezen 
hasznos fával körül ültetni annyivalinkább ne kétkedje- 
nek, mert a selyemtermelés lábrakapása városunkban 
bizonyosnak lenni látszik, sőt annak nevezetes jövede- 
lemforrásaul kinálkozik, és a forrásból ha nem csordul is, 
de igen sok fog cseppenni, azok részére is, kik a selyem- 
termelőket a szükséges eperlevél készlettel, illendő árért 
ellátni képesek lesznek. ; 

Jelentékeny gátul szolgál ezen czél elérésére az, 
hogy az epercsemeték városunkban hiányoznak még, ha- 
bár e czélra nehány év óta a m. helytartóság és az orsz. 
gazd. egylet mindent elkövetett. Azonban e részben ép- 
pen a gazd. egylet választmányához egy igen a propos 

eső ajánlása érkezett be Placsintár Dávid szamos- 
ujvári gyógyszerész urnak, ki 14,000 fiatal eperfáját 
ajánlja fel a legjutányosabb áron a vásárolni kivánóknak, 
felajánlván darabját hat uj krérta gazd. egyletnek 
vagy a vásárolni kivánóknak, oda értve, hogy a kiása- 
tási s elviteli költséget a vásárló hordozza. 

Az ősz éppen kedvezvén a fák elültetésének, az idő 
itt is van, melyben a figyelmesb gazdák ezen ajánlatot 
igénybe vehetik; a csemeték megrendeléséről helybeli 
vegyes kereskedő Tauffer Ferencz urnál intézked- 
hetvén. 

Ennyit előre bocsátva ide mellékeljük a selyemter- 
melés megvizsgálására küldött bizottmány jelentését a 
mint következik. 

Tisztelt választmány! Folyó év májusában kinevez- 
tetvén kebelünkböl Kócsi Károly tagtárs az ez idén Kolozsvártt 
selymettermelők, valamint az évi termelési eredmények kimuta- 
tására , megbizott tagtárs a hernyónevelés, gubószedés és mo- 
tollálás ideje alatt látogatásait megtevén, jelentését szakosztály 
előtt következökben adta be : 

859. évben selyemhernyókat neveltek Kolozsvártt: 
1) T Balog Pálné asszony . 3 lat magból 
2) ,„DBarabás Károlyné,,..2, 
3) ,Koncz Józsene,, 
4) Tiszt. Matusik kath. lelkész. 1,, 
5) ,Winkler Ferenczné.., 
A hernyók kikeltök után többször megnézetvén, a nyoszo- 

lyák a kelesztett tojásmennyiség s a fölvenni szokott közép 
szám szerint mindenütt elegendő tömegüeknek találtattak. Her- 
nyóbetegség ez évben egy termelőnél és egy időszakban sem 
mutatkozott ugy, hogy a gubóaratás minden veszély nélkül ére- 
tett el, leszámitva azon junius közepéni esös időt, melynek 
hidege miatt csekély mennyiségü hernyó összesugorodott. 

Május 10-15 táján tétetvén ki általában a tojások , a gu- 
bózás jun. 16-17-kén — s igy elég jókor — többnyire meg- 
kezdetett s hol ez időszak késöbb állott be, az csak az eperle- 
vél hiányában keresendő. 

A nyert gubómennyiség következő volt: 
T. Balog Pálna. SS§ Ilat után 95 font gubót. 
„Barabás Károlyné 
,, Koncz Józsefné 

gyarország saját előnyére felhasználni és a termelési pi- 



Tisztelendő Matusik urn. i,, 
T. Winklernó asszony. ,, 25 ,,, 
A legtapasztaltabb selyemtermelőktől bevallott 30—40 

font gubót számitva egy lat magból (az 50-60 font tulzás le- 

vén) kitünik : hogy a jelen évi kolozsvári selyemtermelők gubó- 
mennyiségileg nemcsak hátra nem maradtak; de sőt a legta- 
pasztaltabb termelőkkel versenyeztek. 

z idén használt mag legnagyobb részint kolozsvári volt; 
t. Balog Pálné asszony tett próbát kevés párizsi maggal is ki- 
vánt eredménynyel. A legnagyobb rész gubó sárga volt; azon- 
ban a mennyiséghez képest a fejér is, — mely ugyan nem volt 
éppen oly finom szálu — felesen volt képviselve. 

atollálás utáni eredmény : 
T. Balognénél. 6Ö5 font adott 81/. font selymet 
„Barabásnénál. 1 
Tisztelendő Matusik uré 30, 
T. Winklernénél . .,,, , 

Ezen eredmény által is, miután a rendes középszámitásul 
fölvett 121/, gubóból válni szokott egy font nyers selyem meny- 
nyiség az előbbeni kimutatás szerint nemcsak megközelitteteit, 

de több esetben felül is lön mulva : önként bebizonyult, hogy 
hazánkban e fontos iparág meghonositva a legjövedelmezőbbé 

k. 

30 , 

" a 

„3 fonthoz közel. 
1 

válhatnék. 
A kisebb termelők Erdélyben és vidékről egy pár - a 

kolozsvári két motolla tulajdonos t. Balog Pálné és Barbbás Ká- 
rolyné asszonyságokhoz adták be gubóikat, melyekkel együtt az 
idei kolozsvári termelés mintegy 29 font nyers selyemre megy. 

isebbe termeltek : 
Hirschfeld Eliza, t. Máténé asszony , Keczel Ferencz, 

Hutter Sámuelné, Vass Julia, Biró Nika, Andraschoffski Dá- 
nielné, ügyvéd Veress Lajos és tisz. Elekes Károly K.-Fejér- 
várról 

A vásárolt gubókból 12 font 17 lat adott egy font nyers 
selymet. 

A kolozsvári idei selyemtermelési eredmény mennyiség- 
re nézve bár csekély s csaknem kostoló kezdésnek mondható; 
de a milyenséget illetőleg, gubókeménység, szálsimaság és erős- 
ség tekintetében fényes. Számos nőinknek e fontos czikk iránt 
mutatott kitartása , buzgósága jövőre nézve még számosabbakat 
nyert meg a már is kedvelt iparágnak ; hogy mindezek daczára 
is itt Erdélyben a selyemtermelés szélesebb terjedelmére oly 
hamar nem igen számolhatunk, annak oka egyedül az eperfa- 
hiány, melyen a közelebbi pár évben ösztöndijak kiosztásával 
is elpróbált eperfa nevelés, és azoknak terjesztésével véljük 
segithetni. 

Végül jelentjük, hogy t. Balog Pálné és t. Barabásné asz- 
szonyoknál a motollálásban helybeliek és vidékiek is nyertek 
oktatást. 

Kolozsvártt, szept. 4. 1859. 
ván 

szakosztályi elnök. 

A választmányi gyülésen ezuttal a bortermelés ér- 
dekében kiküldendő borászati bizottmány körutjának pro- 
grammja állittatott meg, melyszerint a bizottmány innen 
kiinduland okt. 9-kén és M.-Vásárhelytt mulat 10. 11. és 
12-kén, a mikor ott gyümölcskiállitás lesz rendezve. 13- 
kán fog érkezni Szentgerliczén át Kelementelkére. 14. és 
15-kén lesz Bonyhán és vidékén. 16-kán Mikefalván. 
17-kén Gálfalván és környékén. 18. és 19-kén Küküllő- 
vártt s környékén. 20-kán Ozdon. A bizottmány elnöke 
m. Tisza László, helybeli tagjai: Mike Sándor, Nagy Fe- 
rencz, Pál Sándor és Kócsi Károly urak, vidékről gróf 
Bethlen Farkas, Földvári Ferencz, hilibi Gál János és bá- 
ró Henter József urak. 

Ujdonságok. 
– Levél-bélyegekre nézve rendeltetett, hogy azo- 

kat ezentul minden kereskedő és boltos árulhatja, ha ez iránti 
szándékát az illető helyen bejelenti. 

— Ha bélyegköteles okmányokra valaki rosz szándék és 
sulyositó körülmények nélkül, csupán tévedésből a szabottnál 
csekélyebb bélyegjegyet ragaszt , egy legujabb rendelet folytán 
büntetés alá nem esik, csupán a hiányzó bélyeget tartozik utóla- 
gosan pótolni. : 

— A közelebbi vasárnap Uhlrich tüzművészete mulat- 
tatta megint a sétatéri arenában a szép számu közönséget; az 
előadás végén ujból a pozsonyi országgyülés volt előállitva, 
most jobban sikerült képletben; most a magyar czimer alatt 
tüzbetükből e tétel volt olvasható : „életünket és vérünket." 

A n.szebeni takarékpénztár bevétele f. é. aug. 
hóban 89,965 frt. Kiadása 57,106 frt volt. 

– Verein für siebenbürgische Landeskun- 
de" nevet viselő tudományos egylet augusztus 24-dikén tar- 
tá nagy gyülését N.-Szebenben. Az egyletnek 365 valóságos és 
51 levelező tagja van. Bevétele 1858/9-ben 7932 frt volt, ki- 
adása 686 pft. 

— Hazánkban szinte hasonló eset adta pár hét előtt elő 
magát, mint minőnek egy magyarhoni főrangu nő közelebbről 
szomoru áldozatja lett. Egy eldobott gyufa miatt egy főrangu 
hölgy öltözéke megygyulatván a veszélyes elem villámsebesség- 
gel harapódzott tovább. E rémületes perczben a család egy lo- 
vagias és valóban ügyes vendége segélyére sietett; a tüzet kez- 
dette leszaggatni az öltözékekről, mielőtt azok a nemes hölgy- 
nek veszélyt okoztak volna. Erre a megrendült többi vendégek 
is segélyre siettek, s a bájos urhöly mentve lőn. A felső ruhák 
égtek el, a krinolin solidabb szövet levén föltartá a tüzet. A 

férfivendégnek jelesen balkeze nehéz tüzsebet kapott, mely mi- 
att a sebláz is bekövetkezett; de remélhetni , hogy a gyógyitás 
nem lesz sikertelen. — Ujabb figyelmeztetés a gyufával való bá- 

násra. Még tudunk egy más eselet, hogy a kénes gyufa elpat- 
togtatása miatt egy uri hölgy meggyuladott. 

magyar opera és magyar népszimű, ugy látszik, 
Brassóban még inkább megteszi hatását mint Szebenben. A 
„Kronstádter Ztg" szinházi referense egészen neki van lelke- 
sedve, s Fridriknét a „magyar csalogányhoz, Hollósy Kornélia 
asszonyhoz" hasonlitja. ,,A jól sikerült sextett"t — irja emlitett 
referens, a melyből Fridrikné a. isteni mezzosopranja gyönyörü 
harmoniával hangzott ki, viharos tapsot idézett elő, a közön- 
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ség sok „éljen*-t kiáltott. Épp oly villanyozólag hatott a Lucia 
és Aston közti kettős dal. stb. - A mint magány levélből érte- 

sültünk, a szinház mindig tömve volt az előadások alatt, hova 
nagy contingenst adott a közel eső háromszéki nemesség, de 
szinészeink a városiak által is akkora tetszéssel fogadtattak, 
hogy a nyári saisonra állandóan ott akarják látni a magyar társa- 
ságot, a mi végre már elhatároztak oda egy tágosabb szinbodét 
épiteni. A szinigazgató most Pesten van, hogy társaságát uj 
erőkkel szaporitsa. 

— Éppen most veszszük az oly jelesen szerkesztett „Ma- 
gyarország mivelődésének történetett czimű vállalat III. füze- 
tét, mely a következő főrovatokat tartalmazza : III. Alkotmány 
IV. Kormány. V. Törvényhozás. VI Jogállapot. VII. Törvény- 
kezés, VIII. Közrendtartás. A következő negyedik füzettel, mely- 
hez részletes név és tárgymutató is járuland, az első kötet be 
lesz fejezve. Az előfizetés még folyvást elfogadtatik. Az össze- 
szen 100 ivnél többre menendő vállalat előfizetési ára egyszer- 
re befizetve 14 pfrt. Két részletben fizetve most előre nyolcz, 
és a munka felének megjelenésével ujra nyolcz pfrt beküldése 
mellett fogadtatnak el az előfizetések. Az előfizetési pénz Pfei- 
fer Ferdinánd könyvkereskedésébe Pestre küldendő. 

— szokoly Viktor előfizetési felhivást tesz a „Peleskei 
notarius" és „Tuttifrutti"t czimű humoristikus gyüjteményre. A 
mint az előfizetés biztat, a „Tuttifruttiban mindenki megtalál- 
hatja kedvencz csemegéit. Lesznek abban édes visszaemléke- 
zések, savan yu kilátások, k e serü falatok stb. Előfizetési ára 

két kötetnek 1 forint uj pénzben. Beküldési idő oktober végeig 
Szokoly Victorhoz Pestre hatvani-utcza Horvátház. 

—- „A magyar tannyelv ujabb legmagasb szentesitése" 
— olvassuk a Tanodai Lapokban - „sok más kérdést is mul- 
hatatlanul előtérbe hoz. Igy pl. ha fennmarad a gymnasiumi s 
ipartanodai tanárok vizsgálatának törvénye , akkor elkerülhetle- 
nül szükséges, hogy a mi annyi ideig halasztaték, valahára 
megtörténjék, hogy t. i. Magyarország és Erdély számára ma- 
gyar vizsgáló-bizottság állitassék föl Pesten. Szót sem érdemel 
azon korábbi akadály, hogy állitólag nincs a bizottságba alkal- 
mas ember. Van , csak jól körül kell tekinteni. De nem is ké- 
telkedünk, hogy ezen ohajtásunk rövid idő alatt teljesülni fog. 
— A második főkérdés , mely a legmagasb intézkedésből foly, 
egy magyar főreáltanodán ak kérdése. Nyilvánvaló kép- 
telenség, hogy az ifju, ki Kecskeméten az alipartanodai 3 osz- 
tályt magyarul végezte, Pestre jövén, itt a négy osztályt egy 
szóig mind németül tanulhassa. Azéri is Buda-Pesten magyar 
főreáltanodával kell birnunk. Hogy egykori, két év előtti indit- 
ványunkat, mely szerint Pesten egy magyar főreáltanoda felál- 
litását sürgettük, megujitni, ismételni kelljen-e, az attól függ, 
mit fog határozni Pest városa a már fenálló, s mindennel gyo- 
nyörüen, sőt talán az egész birodalomban példányszerüen el- 
látott főreáltanoda tannyelvére nézve. Budán van német főreál- 
tanoda, a pesti bizvást lehetne magyar 

– Szentes József ur, ki Pesten már négy év óta ve- 
zérel egy katholikus elemi reál és gymnasial irányu tan- és ne- 
velő intézetet fak részére, - a napokban városunkban mula- 
tott, s kebli lapjainkban intézetét hirdeti, melyben a tanulók 

koszt és szállással ellátva 6 évtől 9-ig 500, ezen felül 12-ig 
550, az ezen felül eső életkoruak 600 frt évi dijért, - mely fél- 

évenkint előre fizetendő — vétetnek föl. Intézetében az előadási 
nyelv magyar, némely tárgyakra nézve német. Társalgási nyelv 
német és franczia. Az oktatás szakértő segédtanárok által az 

intézet tulajdonosának felügyelete alatt történik stb. 
— A „Religio" egy káromkodás elleni egyletet inditvá- 

nyoz, a melynek föladata lenne az istenkáromlás utálatos szo- 
kása ellen hatni. 

– A „Novar a' cs. kir. fregát aug. 26-kán d. e. 111/. 
órakor érkezett világkerülő utjából a triesti kikötőbe, a honnan 

a „Karoline' nevet viselő cs. kir. korvette kiséretében 1857 
april 30-kán indult el. Két év és 4 hónapba került tehát, mig 
a földet körülevezé. A nagyszerü utjából szerencsésen hazaér- 
kező fregátot nagy ünnepélyességgel fogadták Triesztben. 

— A „Gazetta di Veneziá"-nak Bellunóból aug. 26-ról 
irják, hogy 23-kán délelőtt az agordói kerületben, Canale 
s Faibon községek közt rettentő ropogás után egy vulkán 
tört ki. 

- A nagyszerü hir, hogy Európa Keletindiával ösz- 
sze fog köttetni, ujból és pedig most már nagyobb határozott- 
sággal merül fel. Ez összeköttetés Oroszország által, vaspálya 
segélyével fogna eszközöltetni. Már meg is érkeztek Peters- 
burgba a külföldi vállalkozók felhatalmazottjai. 

–I. Napoleon Moszkauban emlékpénzt veretett volt, a 
melynek egyik felén saját maga, a másikon felhők és sugarak 
közt ez irat volt látható : „Tiéd az ég, enyém a föld"t. Nehány 
ilyen pénzt az orenburgi kormányzóhoz küldvén, ez vissza- 
küldte azokat, miután egy villával e szavakat karczoigatta egyik- 
re : „Tiéd a hát, enyém a kancsuka." 

– Az olasz opera megszüntetése Bécsben véglegesen el- 
határoztatott. 

— Bizonyos F a wke s nevü amerikai gépész közelebbről 
Philadelphia mellett bemutatta gőzekéjének czélszerüségét. A 
gép 12 percz alatt egy hold földet fölszántott, kis körökben 
fordult, s hegyre föl mint le egyiránt könnyedén ment. 

Politikai hirek. 

—– A ,„Frankfurter Postzeitung?" néha oly helyzet- 

ben van, hogy az osztrák cs. birodalmat illető tárgyakról 
czikkeket adhat, minőket a székváros lapjai csak utána 
közölhetnek; jelenleg is gr. Goluchovwsky belügymi- 
niszternek azon köriratát ismerteti, melyet a miniszter ur 
uj hivatalába léptekor a tartományi helytartókhoz bocsá- 
tott. Ezen körirat tartalma kivonatban következő : 

„Mindenekelőtt szükséges, hogy a f. évi jul. 15-ki 
cs. manifestumban kilátásba helyzett törvényhozási és köz- 
igazgatási reformok a legerélyesebb gyorsasággal telje- 
sittessenek, hogy a népek alapos szüksége és várakozása 
kielégittessék, s hogy általában a monarchia egységi ér- 
dekeinek megfelelő, de az egyes koronaországok sajátsá- 
gait is érvényesitő erős és szilárd kormányzat alapittas- 
sék meg. 

„Ezután különösen ki van emelve a pénzügyi állapot, 

s annak szüksége, hogy a kiadás és bevétel közt a suly- 
egyen helyreállitandó, a nemkatholikusok viszonyainak 
szabályozása, az izraeliták polgári állásának rendezése, 

a községviszonyok reformálása, tekintetbe véve egyes 
koronaországok sajátos viszonyait , önálló magánorganu- 
mokhoz utasitása, némely — most a kormányhatóságok- 
hoz tartozó agendáknak, és végre a rendkivüli képvisele- 
teknek alakitása és teljesedésbe vétele. 

„A tartományi főnökök utasitvák, szigoruan figyel- 
ve a monarchia egységi érdekeire, hogy egyes korona- 
országok különös sajátosságait tekintetbe vegyék, az iga- 
zi és tényleges körülményekből származó szükségeket 
gondosan feljegyezzék, s az igy gyüjtött tapasztalatokat 
a belügyminiszter tudomására juttassák. 

„A miniszter e tekintetben különös nyomatékot he- 
lyez az illető organumok lelkiismeretessége és szolgá- 
latkész közremüködésébe s tőlök hivatalban és hivata- 
lon kivül oly magatartást kiván, mely a kormány érde- 
keinek megfelel. 

„Az államhivatalnokoknak a magánosokkali érintke- 
zéseinél emberséges, szelid és bizalmas eljárást, azok 
alapos és jogos kivánatainak gyors kielégitését, s min- 
den okadatolt elégedetlenségnek kerülését ajánlja. Takti- 
kátlan, vagy tehetetlen hivatalnokok hivatalaikból elmoz- 
ditandók; egyébiránt a hivatalnokok ellen előforduló pa- 
naszok — érvényökre nézve — szigoruan megvizsgá- 
landók. 

„Az ajánlott emberséges és jóakaratu magatartás 
azonban ne fajuljon gyengeséggé s azért a törvényes ren- 
deletek határozottan s méltóságos komolysággal hajtan- 
dók végre. 

„Az illető ország anyanyelvét nem biró személyzet 
annak megszerzésére utasittatik. *) 

„A záradék egy intést foglal magában a tartományi 
főnökökhez, hogy állásukat, mint Ő cs. kir. Felsége kor- 
mányának legfőbb képviselő tekintélyét, állhatatosan fenn- 
tartsák.66 

- A ,„Constitutionnel*-nek a közép olasz- 
országi államok ügyében közlött, s távirdai uton jelzett 
czikke egész szövegében igy hangzik : 

„Az olasz herczegségek kérdése már több nap óta 
foglalkodtatja a politikai világot, és mindkét oldalról é- 
lénk polemiára nyujtott alkalmat. Mindeddig tartózkod- 
tunk oly vitába elegyedni, mi előttünk elsietettnek és ép- 
pen azért gyümölcstelennek és izgatónak tetszett. Ha 
mindazáltal elérkezett a pillanat, midőn ezen komoly köz- 
benjött esetre teljes véleményünket kell kimondanunk , 
nekünk ugylátszik , hogy azt röviden, kevés szóval 
megtehetjük. 

A császár Villafrancában minden legkisebb ellenke- 
zés nélkül beleegyezett az egykori herczegek visszahe- 
lyezésébe. A kibékülés órájában nem jutott eszébe, hogy 
némelyek közölök még egy nappal azelőtt Solferinónál 
ellenségei sorai közt állottak. Minő fontossággal birt is 
ez előtto! Nem ezen herczegek ellen irányozta volt fegy- 
vereinek élét, hanem azon politikai rendszer ellen, mely- 
nek első büntársai vagy áldozatai ők voltak. Miután a 
rendszer már legyőzetett, miért engedett volna utóha- 
tást a boszuságnak , melynek már többé nem volt alapja ? 
Akarhatta-e, hogy az elvharcz személyek elleni harczczá 
fajuljon? Ez az ügyet igen alásülyesztete volna. 

A császár azért sietett oda, hogy egy egész nép 
függetlenségét kivivja, nem pedig hogy egy helyi for- 
radalmat segitsen, és nehány kis herczeg elüzésében köz- 
vetlenül résztvegyen , kik inkább eszélytelenségből vét- 
keztek. Mi több! Ezen herczegeknek bizonyos föltételek 
alatti visszahelyezése minden ujabb bonyadalmat röviden 
ketté vágott, és ezek korábbi alattvalóinak komoly bizto- 
sitékokat nyujthatott a békét és jóllétet illetőleg. Kemény 
megprobáltatások után visszatérve államaikba, a hercze- 
gek felfogták volna, mikép egy uralkodónak első köteles- 
sége kizárólag országához tartozni és végre lerázták vol- 
na a vészthozó konokságot, miáltal már kétszer a vég- 
veszély szélére sodortattak. Nemzetivé vált kormányuk 
terjedelmes és teljes javitásokat eszközölhetett volna, s 
minden alapos szükségeket kielégitve kivihette volna , 

hogy egy rész meg legyen elégedve, mig a másik rész 
hüségének biztositására már puszta jelenléte is elégséges 
lett volna; ily módon Olaszország meglett volna kimél- 

ve azon hosszas pártviszályoktól, melyek, mint a tapasz- 
talás tanitja, gyakran még a leghatalmasabb államokat is 
megrontották. 

Ezen nemes szándékból, és sokkal inkább a népek 
mint a herczegek Javára, a császár kormánya, igéreté- 
hez hiven, a három horczegségben a kiengesztelődés sza- 

vait hallatta. Sőt az eredményre még most sem adott fel 
minden reményt, s kezeit ezután sem fogja zsebredugni, 
hanem igyekezni fog önzéstelen feladatát becsületes mó- 
don megoldani. 

Ha azonban ez neki végre is nem sikerül, mit fog 
*) Ha jól tudjuk, ilyen etdek már több év óta ki van hirdet- 

N.) ve, de ekkorig - kevés sikerrel. (P. 



tenni akkor? kérdik feltünő sürgetéssel. Azon szolgála- 

tok, miket Francziaország Olaszországnak
 tett, nem jo- 

gosítják-e őt fel többre is mint jó tanácsadásra ? Paran- 

csok, majd fenyegetések, miket azok
nak teljesitése nyo- 

mon követne? Nem; Francziaország semm
iesetben sem 

csendőre a herczegeknek a népek ellenében. Ö azokat 

a kölcsönös érdekben és előnyös összemük
ödésre igyek- 

szik egyesiteni; de nem gondol arra, hogy egyik vagy 

másik ellenében erőszakot használjon. És mily
 jog ere- 

jénél fogva és minő eszközökkal véli ezélját elérhetni? 

Fegyveres beavatkozással ? Tehát ő is arégi osztrák po- 

litika tévutjára akarna lépni? De éppen ezen politi
ka győ- 

zetett le Magentanál és éppen ezen beavatkozási
 jog té- 

petett szét Solferinonál. Francziaországnak sem becsüle- 

te sem méltósága nem engedi meg, hogy azt tegye, mit 

másoknál kárhoztat. 
Ausztria örök időkre elvesztette a fegyveres beavat- 

kozások jövedelmes monopoliumát az olasz herczegek 

ügyeibe, és mi éppen nem vágyank azt valaha saját elő- 

nyünkre kizsákmányolni. Ha Rómában egy megszálló test- 
nek azon feladata van, hogy a szentatyát védelmezze, 

ennek oka abban rejlik, hogy Rómában nemcsak egy 

szentatya áll szemben alattvalóival, hanem eg ind 
a pápa, a minden hivők atyja, kinek nyugalma és bizton- 

sága előttünk fontossággal bir. Rómában nem idegen ü- 
gyet védelmezünk, hanem Francziaország és Olaszor- 

szág közös javára a catholicismus ügyét védelmezzük. 

Más oldalról minden herczeg a közös népjog alatt 

áll, és ezen jog azt követeli, hogy az uralkodók és né- 
pek közé senki ne tolakodjék. 

Azon barátságnál fogva, melynek áldozat-készsé- 

gét ezen népek még nem feledhették el, sokkal inkább 

feljogosiítva hiszszük magunkat, mint mások, oly taná- 
csokat adni nekik , melyek előttünk bölcseknek és czéli- 

rányosaknak tetszenek. Ha öők ezeket nem követik, ez 
nekünk nehezen eshetik, de soha sem fogunk annyira 

menni, hogy ezeket fegyverrel erőszakoljuk rájok. 

Egy szóval: Olaszország nekünk köszöni függet- 

lenségét, és mi nem fogjuk tőle holnap ismét visszaven- 

ni azt, a mit tegnap adtunk."6 

— Páris, august. 30. A nap nagy eseménye a 
„Constitutionnel" nyilatkozata Francziaországnak 

közép-olaszországi politikájáról; ezzel a „Patriett és 
„Pays" vitája el van döntve az előbbinek előnyére. Fran- 

cziaország saját intézményeinek, az átalános szavazás 

elvének, – melyen a Bonaparte-dynastia nyugszik, -- 
a császár ismételt igéreteinek és Európa nyugalmának 

tartozik azzal, hogy azon ösvényt kövesse, melyre a 
„Constitutionnel" utal. - A bel politikára nézve is eg 
figyelemre méltó ujdonságot közöl a „Constitutionnel." 

Köztudomás szerint sokszorosan és sokféleképpen taglal- 

tatott s tárgyaltatott az amnestia-rendelet megje- 

lenése óta, a biztonsági rendszabályoknak, s az 1858- 

diki febr. 27-kén kelt törvénynek az amnestiáhozi viszo- 

nyára vonatkozó kérdés. Ugyanis az idézett törvény 7 
czikkelye forog kérdésben, mely szerint mindenki, „a 
ki elitélve, belebb , számki , vagy elszállitva 

volt, biztonsági rendszabályok által, mint a közbizton- 

ságra nézve veszélyes egyén, az ország valamely me- 

gyéjébe, vagy Algirba belebbeztethetik, avagy kiuta- 

sittathatik a franczia birodalomból."" A „Constitutionnel*6 

most a leghatározottabban azt nyilvánitja, hogy az am- 

nestia tökéletes, s minden magyarázgatás mellő- 

zésével eltörli azon tetteket, melyek a 7-ik czikkelyben 

idézett korszakokra – az 1848. máfusi és juniusi, az 
1849. juniusi és az 1851. decemberi eseményekre — vo- 
natkoznak, aunyira, miszerint az amaz események miatt 

elitélt, belebbezett, számüzött, elszállitott személyek 

nem vettethetnek ujból biztonsági-rendszabályok alá az 
1858-iki február 27-kén kelt törvény erejénél fogva. Á- 
kár alkalmaztatott rájok ezen törvény akár nem „az am- 

nestia mindazokat , kik ama különféle osztályzatokba (ca- 

tegorie) esnek, ismét visszavezeti a közjog élvezésébe 

— mond végül a „Constitutionnel.66 

– Regnault Saint Jean d' Angoly tbnagy 

az Alsó Charente megye tanácsát következő beszéddel 

nyitotta meg: 

„Uraim! kevés nap előtt még nem reméltem a sze- 

rencsét, ez évi üléseikben elnökölhetni, mert a Mincio 
partjaitól La Rochelle kapujáig messze az ut. A császár 

mindenható esze, lángesze, s főkép mérséklete kellett 

hozzá, hogy oly rövid idő alatt azon események bekö- 
vetkezzenek, melyeket tapasztaltunk. Kevesebb mint 

két hó alatt megalakul a sereg , átkel a havasokon , a ten- 

gereon, kiegésziti magát az ellen szemei előtt, s a legfá- 
rasztóbb utak közt győzelmosen lép ki az ügyes vezetés 

alatt három ütközetből s két csatából. Különös s mégleg- 

dicsőbb hadjáratainkban is ritka tünemény. Mindig és 

mindenütt a legkétségtelenebb siker, sehol a legcseké- 
lyebb visszahanyatlás, bármily nagy volt is az ellennek 
számbeli tulnyomósága (?) ezen véres ütközetekben. Négy 
zászló és negyven ágyu, diszelgett kevés nap előtt had- 
eregünk élén ezen rövid, fényes hadjárat diadaljelei 
yanánt, Valóban, uraim! azok, kik a császár katonai 
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tehetségében kételkedtek, megnyugodhattak. O megmu- 
tatta Európának, mire képesek a komoly tanulmányok , 
éleslátás és kitartás, ha azokat a lángész kormányozza. 

Valamint bebizonyitá politikai lángeszét, ugy kitünteté 
most katonai lángeszét s mi bizonyára még több, meg- 
mutatá, hogy a győzelem mámorában magát mérsékelni 
tudja. Ha Magoenta és Solferino a császárt legnagyobb hő- 

seink sorába emeli, ugy Villafranca még magasabbra e- 
melné őt; mert a béke biztositá Európa boldogságát s 
mégis Francziaországra nézve nem volt szükséges. Vaj- 
ha lefesthetném őt önöknek, uraim! a mint őt naponkint 
láttam: háboritlan nyugalom a veszély közepett, ezen 
vidám jóakarat, ezen fáradhatlan tevékenység, ezen sza- 
kadatlan gondoskodás a katonáról s szükségeiről, ezen 
atyai és mindig vigasztaló szó a sebesültekhez : – akkor 
fölfoghatnák önök, mit lehet egy vitéz és értelmes se- 
reggel kivinni, mely előtt oly ritka tulajdonok tárulnak 
föl. Uraim! F i ág kivánhat magá- 
nak, hogy oly uralkodót adott magának, s különösen e- 
zen megye, mely első volt az ő megválasztásában. Én 
részemről, uraim! ki már régebben Görögország fölsza- 
baditásának, később a sz. szék visszahelyezésének Ró- 
mában s aztán a Porta mint európai hatalom föntartásá- 
nak kölcsönzém karomat, én egész ifjusági frissesége- 
met visszanyerém , midőn a császár méltónak talált, test- 
őrseregét, melyet magam szerveztem, azon Olaszor- 
országban vezérelhetni, hol minden lábnyom, minden 
falu dicső emléket kelt föl bennem."6 
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— London, aug. 27. A „D. Allg. Ztg." követ- 
kező curiosumot küzöl: A clubbokban sok érdekkel be- 
szélgetnek a titkos congressusokról, melyek jelenleg 
Ostendeben és B üsselben tartatnak. Azt mondják, hogy 
a porosz regensherczeg Ostendebe azért sietett azonnal , 
mihelyt bátyja betegágyától el tudott menekülni, hogy 
ott Heolene orosz nagyherczegnővel taláalkozzék , a ki 
az orosz diplomatia főügynökének tartatik, s magasabb 
szellemben Liewen hgnő küldetését folytatja. Azt hiszik 
felőle , hogy Lipót belga király tervében osztozik: mely 
szerintligába kell szövetkeztetni Angolországot, Belgiu- 
mot, Hollandot, Orosz- és Poroszországot a bonapartis- 
mus ellen. Egy ilyen szövetkezés, mely az angol nép- 
nek Mazzini által ajánlott ter vvel meglehetősen összevág, 
mindenesetre annyira érdekében van Belgiumnak, Angol- 
és Poroszországnak , hogy annak létrehozása igen termé- 
szetes. Azt is föl lehet tenni, hogy Francziaországnak 
Oroszországgal az olasz háboru előtt kötött egyessége, a 
háboru megszüntetésével teljesité feladatát, valamint azt 
is, hogy Sándor császár nincs megelégedve (?) az elha- 

markodott békekötéssel. Azon Mezotek szerint, melye- 
ket nemrég közzétett jegyzékébén nyilvánita Gortscha- 
kolf herczeg a porosz követnek, Oroszországnak az volt 
czélja: hogy a béke alaposabb s Olaszországra nézve 
hasznosabb módon eszközöltessék Angol- Orosz- és Po- 
roszország együttes közbenjárása által, Az önakaratu ma- 
gánbéke, ki nem elégithető alapján, nem tetszhetik az 
orosz kabinetnek, s még kevésbbé lehet az tetszesére, 
ha párisi irodalmi „kammerdienerek" szünetlenül azt 
trombitálják a világ füleibe: hogy Francziaországnak kell 
ugyan a békét ohajtania , tisztelnie és védenie, de arra 
is kell gondot forditania, hogy befolyását nagy multjá- 
nak mérvében szaporitsa. Ezen befolyás érvényesitésé- 
től a bonapartista hóditó politikáig, csak egy lépés a tá- 
volság, s Belgiumuak ugy, mint Németországnak van 
okuk határaikat védeni. Csak ugy lehet árthatatlanná a 
bonapartismus, ha a franczia területre korlátoztatik és 
elszigeteltetik. Ezen oknál fogva nagyfontosságu lenne O- 
rosz-, Poroszország, Belgium és Holland egyesülése. 
Ezen körülmények között nem jelentéktelen az, hogy az 
orleanisták főemberei és vezetői Brüsselben titkos 
congressust szándékoznak tartani, melyben pártjoknak 
a legközelebbi jövőre vonatkozó politikáját fognák meg- 

állapitani. Azt hirlik, kogy a Párisi gróf, a Chartresi 
herczeg, Thiers és Guizot urak, a pártnak még más főve- 
zéreivel és hiveivel találkozni fognának Brüsselben; Leo- 
pold király pedig sokszoros ünnepélyek által fogja a pá- 

risi grófnak nagykoruvá lettét megünnepelni, melyekből 
a porosz regensherczeg sem fog kimaradhatni, minthogy 
az orleansi herczeg fiai vele is rokonságban vannak. 

ondon, aug 31. Az olasz ügyben a „Cons. 
által hozott czikk Ángliában nem kisebb hatást idézett 
elő mint Párisban és másutt, s bizonyos politikai körök- 
ben annál nagyobb fontosságot tulajdonitanak annak, mi- 

után tudni hiszik, hogy a franczia kormány a britt külü- 
gyi hivatalhoz hasonló értelmü közleményt küldött. A 

„Times-nak renkivüli öröme van. Kijelenti, hogy ha a 
franczia lap igazat mond, Olaszország mostantól fogva 
szabadnak s Napoleon császár műve befejezettnek tekin- 

tendő. Mindamellett azt tartja, hogy Victor Emánuel böl- 
csen cselekszik, ha a hgségek kormányát csak ideiglenes 
minőségben veszi át, a végett, hogy a béke föntartassék, 
a forradalom teljesen meggátoltassék s a többi jelöltek 

visszaszorittassanak addig, mig a dolgok uj rendje meg- 
szilárdul. m 

— Florenezből, aug. 24-kéről irják: Reiset 
rövid időn odahagyja Florenczet, saját kifejezése sze- 

rint Poniatowsky hercegre hagyja azon gondot, hogy 
ezen rendkivüli nehéz kérdést megoldásra segitse. Reiset 
igen elégületlen, mivel egyetlen lépést sem tehetett a 

nélkül, hogy valamely piemonti ügynök ne követte vol- 
na őt, ki minden eredményt, mit kivivott, megsemmisit- 
ni törekedett; sőt előtte is mindenütt egy ügynök járt, ki 
fogadtatását előkészitette és mindenüvé, még kocsijára 
is plakátokat ragasztatott, ezen felirattal: „Éljen Victor 

Emánuel, Olaszország királya.66 
Ami Poniatowsky herczeg küldetését illeti, az 

nem birna valami jelentékeny horderővel. Poniatowsky 
herczeg, ki a császárnak kamarása, maga kérte ez ut 
megtehetését. Mint állitják, a nagyherczeg levelei kérték 
volna őt fel ezen küldetés elvállalására. egyszersmind 
Walewsky gróf egy levele hitelesitette a császár közvet- 
len részvevése nélkül. A magasb körökben , hol Ponia- 
towszky éppen nem áll közszeretetben, a „Don Deside- 
riott dalmű szerzőjének küldetését nem veszik komolyan. 
A herczeg — ezt az élczet készitették rá — csak Reiset 

prozáját fogja zenére alkalmazni. 
Nem lesz érdektelen itt némi futólagos ismertetést 

adni Poniatowsky herczeg családjáról. Köztudomásu 
dolog, hogy az öreg Poniatowsky herczeg, ki már régen 
meghalt, egy római nőt, egy leányt a népből vett nőül, 
ez az özvegy Poniatowsky herczegnő, ki már tul van a 
80 esztendőn. Florenczben telepedtek le, hol honfiusit- 
tattak. Négy gyermekök volt: József, a császár kama- 
rása, Károly , kinek müvész terme Erzsébet horczegnő 
elnöklete alatt Európa összes utazói előtt ismeretes, és 
két leány. Az öreg herczegnő terme szintén találkozási 
hely mindazon müűvészek részére, kik Florenczen át- 

utaznak. 
Az értekezletek, miket Ricasoli elnök Reiset urral 

és Poniatowszky herczeggel tartott, igen érdekesek. „Ő- 
nök — mondá többek közt — herczegeink visszahivatá- 
sáról beszélnek. Azon egyhangu vélemény mellett, me- 
lyet tapasztaltak , ki által akarják öket visszahivatni?44 — 
„Meg vagyok gyöződve - felelte Reiset ur - hogy ha 
ön megmondja a kamarának, mikép leküzdhet len akadá- 
lyok léteznek és hogy meg kell magukat adni, akkor az 
ön inditványára fognak szavazni. ",Én ellenkezőleg — fe- 
lelt Ricasoli — abban vagyok bizonyos, hogy ez esetben 
még azon 3 beteg is, kik előbb nem szavaztak, fel fog 
kelni, hogy a „lehetetlenségi határozatnak"t még erélye- 

sebb többséget szerezzenek." 
— Salvagnoli, toscanai cultus-miniszter a tos- 

canai püspökökhoöz köriratot intézett, melyben őket 
felhivja a papságnak nyiltan kötelességükké tenni az ál- 
lam legfelsőbb hatósága és a nemzetgyülés rendeletei i- 
ránt engedelmességgel viseltetni, s minden alkalmat fel- 
használni azon igazság hirdetésére, hogy a katholikus 
papok az állam alattvalói és éppen ugy törvényei és ható- 
ságai alatt állanak mint a többi polgárok. Egy uttal kör- 
rendelet ment a főispánokhoz is , melyben felszólittatnak : 
1) Arra vigyázni, hogy a katholikus papok és a többi val- 
lásfelekezetek lelkészei a legfelsőbb állambatóság iránt 
teljes engedelmességgel viseltessenek. 2) Hogy a nem 
katholikus- és izraelitaközségek által netalán elkövetendő 
sérelmekről a toscanai egyházi jog és törvények ellen a 
minisztert azonnal értesitsék. 3) Oda müködni, hogy a 
szabályos katholikus clerus a toscánai tartományi rendtől 
függjön. 4) Rerdelkezni, hogy minden egyházi rend és 
társaság , mely nem birja a toscánai kormány engedélyét, 
rendszabályait 8 nap alatt a miniszter elé terjessze, en- 

nek elmulasztása esetében feloszlatván vagy elnyomván 
azt, mint törvénytelen társulatot. 

— Turinból sug. 28-ról irják, hogy az Ausztri- 
ával tartó olasz herczegek felhatalmazottainak Rómában 
tartott conferentiája , melynél a tos canai nagyherczeg 
és amodenai herczeg is képviselve voltak , eloszlott. 
Nápoly vonakodott sergeit a pápának átengedni , 
arra nézve, hogy ez hatalmát a legatiókban helyreállitsa, 
igy szinte vonakodott Nápoly olyan olasz szövetségben 
résztvenni, melyben Piemont képviselve nincs. Bolog- 
nában beszélték, hogy Antonelli bibornok a pápai 
szolgálatban lévő idegen ezredeknek azon parancsot adta, 
hogy a legátiók visszafoglalását megkisértsék, miután t. 
i. a nápolyi szolgálatból kilépendő svájcziak által megerő- 
södtek. vtikna 

— Az olasz heorczegségeket illetőleg irja 
a „Nordt zűürichi levelezője : „Tudjuk, hogy a szárd 
meghatalmazott azon záradék megvitatásában nem veend 
részt, melynek tárgya a toscanai és modenai herczegek 
restauratiója, éppen oly kevéssé fog az olasz confoedera- 
tióhoz hozzájárulni, mig csak területi változtatások nem 
fognak történni, és pedig a félsziget minden kormányzati 
részében. És ha Szárdinia e két pontra vonatkozólag tar- 
tózkodásában megmarad, mit ér akkor, ha Francziaor- 
szág és Ausztria meghatalmazottjai aláirásukat egy jegy- 
zökönyvbe igtatják, melyben azt mondják el, és azt is- 
métlik, a mit a villafrancai előzmények állitanak? E sze- 
rint nágy bizonytalanságban kell maradai, vagy pedig a 



kérdést egy congressusnak elébe kell bocsátani. A bécsi 
kabinet sürgeti egyuttal a párisi kormányt, hogy a mo- 
denai és toscanai hgek visszahelyezését illető záradék- 
nak kivihetésére befolyását használja, egy oly „conditio 

sine dua non"t ez, melyet Ferencz Józset császár a 
villafrancai előzmények aláirásánál tett. 

Aug, 27-kén a florenczi küldöttség utra kelt, 
hogy Victor Emánuelt innepélyesen értesitse a gyülés 
végzései felől. A szárd király magatartása s válaszától 
függ alkalmasint a közép-olaszországi dolgok tovább fej- 
lődése. A politikai világ nagyrésze nem kétli, hogy Vic- 
tor Emánuet király el fogja fogadni a három nemzetgyü- 
lés által teendő egyesülési ajánlatokat, mikhez jórészt a 
bolognai is járuland. Némelyek szerint az emlitett nem- 
zetgyülések tanácskozásaikat befejezve egy időben fog- 
nák az olasz függetlenség védője elé terjeszteni mindazon 
népek ohajtásait, melyek őt királynak kiáltották. Páris- 
ban ugy hiszik, hogy Victor Emánuel király a „Times"- 
által tanácsolt föltételes elfogadásra szánja magát, vagyis 
az ajánlott egyesüléseket csupán Európa sanetiájának re- 
ményében fogadja el. Párisban ugyanis attól tartanak, 
hogy az egyesülési ajánlatnknak föltétlen elfogadását ugy 
tekintené Ausztria, mint a villafrancai előzetes pontok 
merőbeni megsemmisitését, a minek következése az len- 
ne, hogy ezen nagyhatalom ismét a fegyverre hivatkoz- 
hatnék. 

Azonban tegyük fel, hogy az európai congressus 
elismeri a herczegségek bekeblezését a szárd királyság- 
ba. De vajjon meg lesze-e oldva ezáltal minden nehéz- 
ség? ki hajtja majd végre e határozatot - kérdi a „J. des 
Débats' — miután a fegyveres beavatkozási jogtól Au- 
sztria elesett, - Francziaország pedig nem hajlandó se 
Ausztriának visszaadni azt, se maga kezére gyakorolni. 

– A ,„,K. Z." párisi tudósitója ugy hallja , hogy a 
piemonti knrmány Párisban 100,000 fegyvert rendelt 
meg, melyek állitólag a közép-olaszországi nép fegyver- 
zésére volnának szánva. 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
deézsi cs. k. megyei törvényszék uáján Sziller Flóra 

és Petre, Mare, Tógyer és János, Rednik Fl ra és Pap Mihálynak 
kucsulási b. u. 51 fi töke, 28 ft k. hátr - Tarcsa Magdolná- 
nak bálványos-váralyai b. u. 188 ft töke, 79 ft k. hátr. — Gál 
Ágnes, özv, Hollaki Fercuczné örököseinek kis-dobroki b. u, 
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Ujabbak. - Páris, szept. 3. A' bőrzére nyo- 
masztó hatást tett azon egyébiránt még nem hiteles hir, 
mikép Cavour gróf a turini kabinetbe belépend. 

Turin, szept. 4. A király tegnap az ünne- 
pélyesen fogadott toscanai küldöttségnek körülbelül 
következőkép válaszolt: Csupán az olasz ügyek szabály- 
zása végedi jövő alkudozások valósithatnák a toscá- 
nai nemzeti gyülés szavazatát. Ez utóbbinak ohajtásához 
képest ő , az ama szavazat által neki adott jogok által e- 
rösbittetve, Toscana ügyét azon hatalmasságoknál, me- 
lyekben a gyülés reményét helyezé, támogatandja; kü- 
lőnösen a francziák császárjánál, ki oly sokat tett Olasz- 
országért. Ő reméli, hogy Európa nem tagadandja meg 
Toscanától azt, mit kevésbbé kedvező körülmények közt, 
Görögország-, Belgium-, s a dunai fejedelemségekért tett. 
A király végül megdicséré Toscana mérséklettségét s 
egyetértését. 

Párma, 

Piemonthozi csa 
szavazat volt. 

Bologna, szept. 3. A forradalmi gyülés kijen- 
té, hogy figyelembe veendi azon inditványt, miszerint a 
romagnai nép nem ohajt továbbra is pápai kormány alatt 
állani. 

Bologna, szept. 1. A forradalmi kormány főnöke 
az ugynevezett nemzetigyülést körülbelül következő 
tartalmu beszéddel nyitá meg: Romagna népe három hó- 
nap óta eszélyességének több bizonyitványait adá s töme- 
gesen tódult a választásokhoz; ő, a kormányzó előre 

gondoskodott a megtámadtatás elleni védelemről , a meny- 
nyiben a szomszéd országokkal szövetkezett; most már a 
gyülés föladata, a főhatalmat megalakitni s arra ruházni 
át, ki bizalmát birja. 

—– Zürich, szept. 2. Tegnap mindhárom hatal- 
masság meghatalmazottjai együtt voltak az ülésben. Mint 
mondják, némely Lombardiára vonatkozó pontok, mint 
a határ-kiigazitás, az egyházi törvényhatóság elkülöni- 
tése stb. közösen tárgyaltattak. 

szept. 3. A népszavazás alkalmával a 
tlakozás mellett 63,303, s az ellen 606 

bó Farkasnak f. sz. péter b. u. 900 ft töke, 273 ft k. hátr. — 

Hegyesi Zsuzsánna, Bánffi Dénezsnének balloi, unpkai, n. ok- 
losi b. u. 4078 ft tőke, 14 5 ft k hátr. - Pálffy Észter, özv. 
Lőrinczi Józsefnének m. éterlaki b. u. 228 ft tőke, 57 ft k. hátr. 
— báró Inczédi Ágnes. gróf Rhédeinének alsó-zsúki b. u. 
934 ft töke, 513 ft k. hátr — özv. Turi Györgynének mező- 
keménytelki b. u. 2335 ft töke, 513 ft k. hátr. - özv. Kendef- 

10870 ft töke, 2742 ft k. hátr. - gr. KendefTri Róza, b. Wese- 
selényi Farkasnénak dánpataki b. u 7530 ft töke, 1594 ft k. hátr. 
–Kovács Eleknek visvalyi b. u. 794 ft töke, 172 ft k. hátr. 
— Sikó Miklós, Lajos és Anialnak és Hodor Mária, özv Farkas 
Jánosnénak alsó-hagymási b. u. 1255 ft tőke, 125 ft k. hátr. 
dragyaiai b. u. 146 fi töke, 36 ft kamat hátralék utalványoztatik 
A követelések ceaeandók sept. 17-ig, Tárgyalási nap nov. 17. d. 
e. 9 órakor. 

A zilahi cs. k. megyei törvényszék utján Bogdáén Zsig- 
mondnak perecseni b. u. 350 ft töke, 87 ft k. hátr. - özv. Ju- 
genicz-Zaborczky Máriának n. dersidei, csáni, usztatói b. 

u. 1810 ft töke, 625 ft k. hátr. - B öl öni Zsigmondnak ilosvai, 
lomperti, hosszumezői, hidvégi b. n. 2105 ft töke, 63 ft k. hátr. 
– Bölöni Zsigmondnak, Genczi Ignácz jogélvezőjének ilosvai, 
lomperti, hosszumezői, oláh-keczedi b u. 2200 ft töke, 983 ft k. 
hátr - Darvai Eszternek lelei b. u. 421 ft töke, 101 ft ka 

mat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók sept. 15- 
ig. Tárgyalási nap nov. 15 d. e. 9 órakor. 

A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján S z abó Far- 
kasnak fazrasi, m, bikali, alsó-felső közép-füldi, m. valkói, ke- 
czeli, kalota u falusi t. inakfalvi b. u. 32990 ft töőke, 9905 ft k. 
bátr., – gyergyó-vásárhelyi b. u. 2188 ft töke, 548 ft k. hátr. 
— özv. Kendefty Lászlóné, gróf Toldalagi Erzsébet örökösei- 
nek mező-gerebenesi b, u, 1339 ft töke, 264 ft k. hátr. - Sza- 

HIVATALOS. 
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HASZONBÉRI HIRDETMÉNY 

fy Lászlóné, gróf Toldalagi Fszter örököseinek mező- r, pa- 
nylki, m. valkói, o gy. monostori, n. gy. monostori, n. idai, Du 

turlói b. u. 10,393 fi töke 2818 ft kamat hátralék utalványozta.- 
tik A követelések sept. 30-ig. Tárgyalási dec 5. 9. és 10. d. 

rakor 

Ugyanott Henter Anna őözv. b. Lusinvzkyné örököseinek 

vármezői b. u. 4327 ft töke, 1579 ft k. hátr. - Szalánczi Po 
lixeva, özv. Incze Györgynének idetspataki b. u. 598 (t töke. 312 

ft k. hátr. - Nagy Gábor örököseinek mező sz. mártoni b. u. 

45 ft töke, 24 ft k. hátr. - Szentgerliczei Zsigmondnak 
keteli b. u. 252 ft töke 40 ft k. hátr. - Ménasági Gy rgynek 
és a Menasági árváknak alsó-derrcheni b. u. 2620 ft töke, 881 ft 
k. hátr. — Földvári Józsefnek és neje gróf Haller Klárának 

k. jenői,, füzesi, bonyilai b. u. 3941 ft töke, 1789 ft k. hátr. – 
Mózsa Klárának alsó répai b. u 303 ft tőke, utal. — özv. gr. 

Lázárnénak szász-erkedi, oláh-solymosi, barátfalvi b. u. 

11918 ft töke, 2967 ft k. hátr. - Földvári Józs fnek közép- 
laki, zutori, a. gyergyó monostori b. u. 822 ít lőke, 414 ft k. 
hátr. - Pap Vasilikának füzesi b. u. 405 ft tőke, 206 ft k. hátr. 

– Pap Jaonnak Lu, Gregornak főzesi b. u. 299 ft töke, 149 ft 
k. hátr. - P ap Juon luj Dorothanak f zesi b. u. 470ft töke, 226 
ft k. hztr. – Szarvadi Pálnak posai b. u. 319 ft tőke, 175 ft 
kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadnndók sept. 21 
-ig. Tárgyalási nap febr. 6 és 4. d e. 9 órakor 

IRDII I1. 
A t. cz. szülök (1-3) 

fitan- és Melynél fogva közhirré tétetik, miszerint Kolozsvár várossa serháza a serfőzésbez szükséges belkész- 
letekkel, ugy a ser és serélesztő árulási joggal egyült a folyó 185 
1862-ik évi october utolsó nap dig számítandó három évre haszonbérbe adandó lévén, 
árverés f. évi sept. 26-án reggeli 9. órakor a város házánál a gazdászati hivatal iródájában fog 
megtartatni. — 

E haszonbérhez szólani kivánók kötelesek a felkiáltási ár 10 
trák értékben kész pénzben, vagy az állam vagy a város nevére 
betenni. 

tekinthetők. — 
Ezen haszonbérre nézve irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak az árverés megkezdése előtt. 

A kolozsvári tanácsból sept. 6 án 1859. 

Az árverés többi feltételei elő egesen is a város házánál a gazdászati hivatal iródájában meg- 

9-dik évi november 1-ső napjától 
ez iránt az 

száztóliját és igy 905 frtot osz- 
kelt kötelezvényben bánatpénzül tkik nyilvános vizsgát tenni nem 

írottal mielőbb tudatni 

MEM HIVATAL (740) 

Papir-szönyeg kereskedése 
F. sehmmidi és sgg-nak. 

Bécsben Püspökutcza (Bischofgasse) 637. 

— A legátiók népe nagy szorongásban van a pápai 
csapatok közelgése miatt, a melyeknek előcsapatja a ha- 
tárokat már is átlépte volna. Bizonyos, hogy a Garibaldi 
s Mezzacapo csapatjai közt mozdulatok vehetők észre. 
Már aug. 26-kán olvasható vala egy sürgöny, a mely rö- 
vid szavakkal jelenté, hogy Mezzacapo csapatai Celenába 
rendelvék, a hová megtámadás hivja azokat. Cipriáni kör- 
utat tett a legátiókban s egy rendeletében három uj gya- 
logezred, s több másnemű katonai osztály alakitását pa- 
rancsolja. 

— Francziaországban hivatalos szónokok békemüve- 
ket tesznek kilátásba, mialatt a partok erőditését s tenge- 
részeti készületeket nagy erélylyel folytatják s üzik, s az 
olaszországi franczia sereg azon parancsot kapta, gon- 
doskodjék téli szállásról. Ennélfogva a közbizodalom nem 
akar szilárdulni s csak a congressusra való kilátás nyujt 
annak némi támaszt. 

— III. Napoleon missióját a hires Leo Henrich 
egy néplapban irt értekezésében igen elmésen fogta fel. 
"Meg kell vallanunk, ugymond, hogy elvégre is hinnünk 
kell Napoleon császár isteni küldetésében. A ki nagyobb 
halastavakkal ismeretes, tudni fogja, hogy a potykák 
könnyen elkórosodnak, ha igen is tunyán hevernek ott 
az iszapban. Ilyenkor aztán a szükséghez képest csuká- 
kat szoktak a tóba bocsátani, melyeknek föladatuk a 
potykák ébrentartásáról gondoskodni, mit azok dereka- 
san meg is tesznek , — és minthogy mi türés tagadás Eu- 
rópa is egy polgárisultsági potykás-tó állóvizévé van ki- 
művelve s az uristennek mint látszik még nincsen ideje 
az utolsó itélet megtartására , egyelőre jónak látta egy 
fejedelmi csukát bocsátani a tóba. Isten tartsa meg őt az 
eliszaposodott világ s az ebben sinylödő potykák egész- 
ségére! 

ör z e. Szept. 3-dikán : Nemzeti kölcsön 100 pít. 
79.10. Metalligues 5 pcentes 74.50. Urbéri papirok : magyar 73.50. erdélyi 
71.60. Bankrészvény 903. Korona 16.15. Cs. k. arany 5.58. Ezüst 16.75. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Ugyanott Tran dafir György és Saroltának mariczeli, hi- 
deghavasi b. u. 4833 ft tőke, 1063 ft k. hátr. — Zsombori 
F. örököseinek kis-esküllői, kal Csai, ugonczi b. u. 13,735 ft tő- 

ke, 3448 ft k, h zZsombori Imrének galponyai b. u. 
4241 ft töke, 1373 ft k. hátr., — rákosi b. u. 2323 1t töke, 639 
ft k hátr. - ar. Mik ó Katalina, özv. Székely Jánosnének sz. uj- 
fklnsi b. u. 7S849 ft töke, 2065 ft k. h tr. — özv. sigmond 
Jánosnénak füzkúti b u 543 ft tőke, 135 ft k. hátr. - Biró Jó- 

zsefnek özvegye, Nagy Rózália tamásfalvi b. u 372 fi töke, 93 
ft k. hátr. - Úgyanott sz. péterfalvi, felegregyi, daali b. u, 2123 

e. ft töke, 569 ft k. hátr. - Triff Györgynek bércsei b. u. 933 t 
töke, 65 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések bea- 

dandók sept. 30-ig. Tárgyalási nap jan. 20 és 17. d. e. 9 órakor. 
A m. vásárhelyi megyei törvényszék utján S árv ári Vic- 

toria és Károlina, meg Dobo yi Sándor és Annának oláh-salyi b. 
u. 346 ft tőke, 190 fi k. hátr. - Kelemen Ágnes, Ferenczi Ká- 

rolynénak és Kelemen János és Lászlónak szilkúti b. u 923 ft tö- 
ke, 351 ft k. hátr. — id Kedei Györgynek oláh-szákódi b. u 
356 ft tőke, 89 ft kamat hátralék utalványoztatik A követelések 
beadan ók sept. 21-ig, Tárgyalási nap nov. 21 d. e. 9 órakor. 

Ugyanott gróf Kornis Teréz, Dindár Józsefné, Kornis 
Zzuzsánna özv. Kornis ! lekné és id. Toroczka Sándor, mint ne- 
e gr. Ko nis Klára jogélvezőjénel ősi, domaldi, fületel- 
ki, o. zsákodi, pigei b u. 3881 ft tőke, 649 fi k. hátr. — gr. 
Bethlen Miklósnak G 1 Annávali első házas ágból születelt gyer- 
mekei, gr. Bethlen Anna, Rózália és Emma bábahalmi, kincsi so- 

mogyomi b. u. 5225 ft töke, 1248 tt kamat hátralék utalványoz- 
tatik. A követelések beadand k sept. 22-ig. Tárgyalási nap nov. 
22. d. e. 9 órakor. 

(2-2) 

és gyámnokok 
alulirottna 

nevelő-intézete részéről 
tisztelettel értesittetnek : 

1) hogy az intézet a mőlt években kiadott programmját jövőre is minden tekintetben megtartja; 
2) hogy a növendékek felvételi beiratása az 1859—–60-ki iskolai évre történik 

jvendékeké, kik hogy statusérvényes bizonyítványt nyerhessenek, a pesti nagygymnasiumba vagy 
reáliskolába magukat inmátrikuláltatni akarják, f. évi sept 26-30-káig; oly növendékeké pedig, 

, és pedig: oly 

kötelesek, f, évi sept. 28 tól october 8-káig: 
3) minthogy az intézetben csak négy bennlakó növendék helye jött üresedésbe, kéretnek va 

cz. szülők, kik gyermekelk részére ezen helyeket biztosítani ohajtják, ebbeli szándékukat alól- 

Teljes programmok kaphatók az intézet lakásán, Pes te n, papnöveldeutcza, 4. számu háznál, 
Kolozsvártt STEIN J. könyvkereskedésében. 

SZENTES JÓZSEF, 
tulajdonos igazgató. 

(737 
08. 

ci-6) 

sz. 1-ső emelet. 

Gms 
Pesti kereskedelmi akadémia. 

A két kereskedelmi testület által alapitott kereskedelmi akadémiában folyó évi october 1-én 

kezdődik a két előkészitő- és két akadémiai-osztályt illetőleg az 188%a0-ki uj tanfolyam; ugyan- 
akkor a most életbe lépő harmadik akadémiai osztály is megnyittatik, melyben különösen a minta- 
iroda képezi a kereskedelmi oktatás zárkövét. - 

A tanulók beirása september 21-től 30-ig történik az igazgatóság helyiségében (Lipót kül- 
város, bálványutcza 18-ik sz m, 2-ik emelet); ugyanott kaphatók a fölvételi föltételeket tartalmazó 

Ajánlja nagy választékosságu, legujabb divatu s legdiszesebb papir-fal szönyeg eit, valamirt min- tudósítvány s tanterv példányai, melyek irásbeli iakolásr szivesen meg is küldetne 
anbizottmány meghagyásából den a szoba diszesitésére szükséges készületeit. A falszőnyegek felragasztására nézve a tartomá- nyokba is ajánlkozik, a munka tartósságának biztositása mellett, megbizásokat elválalni s végrehajtani. 

AZ EV. REF, FŐTANODA KÖNYVNYOMDÍJA. (Belső farkasutoza 74 sx.) 

Pesten, 1859 augustus havában, 
az igazgatóság. 


